

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA.—Viernes 5 de Septiembre de 1.930

Número 23.120

ASI PASA LA VIDA

Ha entrado el mes de Septiembre, el que nos conduce al otoño. Después de los rigores del estío, llega este mes como una promesa venturosa. Es la época de transición entre el verano y el invierno, pero que este año ha comenzado trayéndonos en sus días más calor del acostumbrado. Teníamos una deuda que pagar, y la estamos pagando con creces. Es decir, que lo que no sudamos en Julio y aún en parte de Agosto, lo estamos sudando en el mes septiembre, cuya llegada esperábamos con ansia. Esta radical transformación que están llevando a cabo las estaciones, es en verdad algo que nos hace pensar seriamente en que la Naturaleza anda tan loca como la humanidad. Por que todas las estaciones andan completamente retrasadas, sintiendo tibiezas en pleno invierno, fresco en parte del estío, y por último, como viene sucediendo ahora, excesivo calor cuando se aproxima el otoño. Este viento levantino abrasador, que pasa por los eriales de los campos de Níjar, donde las tierras calcinadas por un sol abrasador le dan soplos de infierno, nos traen, además de un polvo asqueroso, una gran elevación de la temperatura que nos hacen pasar las negras.

Precisamente, el llamado «veranito de los membrillos» se hace más irresistible, porque al llegar a él creemos siempre que ya teníamos bastante con los meses de Junio, Julio y Agosto; y al encontrarnos con la pesadez de que todavía tenemos que subir esta cuesta de calor, nos falta la paciencia para apurar la colilla, como vulgarmente se dice. Estamos deseando, como siempre, que transcurran sus días con prontitud, que lleguemos a su final, que es cuando se nota que refresca y que la canícula comienza a desaparecer por completo, dando su adiós de despedida. No es, por tanto, este mes lo antipático que parece. Es verdad que en él las noches se van alargando y los días disminuyendo; aquellas gozan de un ambiente más fresco, se acaban de madurar los frutos, la vendimia va preparando sus edres para convertir las uvas bien sazonadas en vinos, que sirven, por regla general, para que las pasiones se exalten y las navajas sangrantes co-

metan esos crímenes vulgares que dan una nota de barbarie, pues por discusiones insignificantes, una puñalada, como hace pocos días ha dado esa misma nota en nuestra localidad, ha privado de la vida a un hombre necesario en su hogar y para su familia.

Mes que todo lo comienza a doblar, no sólo los frutos, sino las hojas de los árboles con que pomposamente se adornaron al pronunciar su resurrexit la galana primavera. Mes que aún duran las ferias y las últimas verbenas para guardar sus arcáicos farolillos a la veneciana, los mantones de Manila y los hornillos donde se frien los tejeringos, para que otro año vuelvan a salir en las calurosas noches de un verano que verán muchos, pero que otros desaparecerán sin lograr que para ellos transcurra el tiempo sin respetar su existencia. Las gentes, en este lapso, se preparan a normalizar su vivir, a pensar en el término del veraneo que agotó los bolsillos, a hacer cálculos para reponer el vestuario y todas las exigencias que trae el cierzo invernal. ¿Quién no necesita reponer, bien el menaje de la casa, bien la ropa exterior e interior? Todos son problemas de la vida que no dejan de presentarse en toda ocasión. Problema económico que hace que el ingenio humano se aguce y el esfuerzo se redoble para solucionarlo.

¿Qué mes no traerá gastos suplementarios, algo que rebasa lo ordinario y que hace necesariamente que se tengan que llevar a cabo toda clase de cábalas para poder poner en consonancia el deber con el haber? Raro será ser buen mes en que el presupuesto no se desnivele con algo imprevisto. Vivimos así, de imprevisiones en imprevisiones; es una ley de la vida a la cual se sustraen pocos, unos cuantos elegidos para los cuales el luchar no trae esa honda preocupación, a la que están sujetos los demás mortales, esa inmensa mayoría, a les cuales les hace progresar ese eterno querer y no poder. Llegar a la meta, es como si Dios hubiese puesto en una cucaña el premio a los que quieren sobresalir de los demás, mediante el trabajo que llega a conseguir igualar a las clases sociales con las más en-

cumbradas, como diariamente estamos viendo, unas veces con prontitud que nos sorprende y otras con lentitud, que parece no llegar nunca y que al fin lo consigue.

Y así pasamos la vida; comiendo un mes tras otro, ansiando que el tiempo pase más veloz que el que se encarga de llevarnos a la muerte, que, sin desearla, la queremos alcanzar como niños que quieren saber lo que encierra un juguete en su interior. Por saber lo que nos tiene reservado el porvenir, queremos que los días sean soplos, más de lo que son, sin darnos cuenta de que aquel nos tiene reservado sus secretos, que unos son felices y otros son amargos.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

5 de Septiembre de 1885

Se celebraron dos reuniones convocadas por el Gobernador civil señor Castro, una de periodistas y otra de concejales, ambas pa-

ra exponer a la primera autoridad que en vista de la grave epidemia cólerica que nos azotaba, desaparecieran todas las incidencias políticas y nos uniéramos todos en un sólo sentimiento: el de la caridad y auxilios a los pobres.

—Se encargó de la dirección de la sucursal del Banco de España, interinamente, el banquero don Francisco Jover y Tovar, por enfermedad del Director propietario.

—Fallecieron el teniente coronel de Corabineros don José Vizcarri; doña María Jesús Guirado, viuda del comerciante don Francisco Balonga, y la esposa de don Manuel Sánchez (a) El Mojo.

—Afortunadamente, los datos oficiales acusaban que el cólera había decrecido bastante.

—Por el ramo de Guerra fué cedido el edificio de la Alcazaba para instalar en él las familias de los barrios epidemiados con el cólera.

Este número ha sido visado por la censura

La conquista de Argelia

España y Francia en África

¿Pasa el tiempo? El tiempo, no existe, dicen con Echegaray Henry Poincaré y el germano Einstein. «Es, que los hombres se gastan»—afirman en Castilla, los graves varones que nada entienden de la relatividad moderna—. Pero ello es que Francia ha solemnizado su centenario de la conquista de Argelia. «La Historia no pasa partida»—escribía el palero F. Mariana—mientras no la muestren quitanza».

He aquí los «fechos a pechos», de nuestro solaz cobijo de nacimientos. El año 1509, un ejército al mando de Pedro Navarro, a las órdenes del eminente Cardenal Cisneros, con la fé en Dios y para bien de la patria, se apodera de la plaza de Orán. Entonces, el Mediterráneo, era el mar de las presas y aventuras. Todas las naciones tienen sus navíos sin enseñanza. No son corsarios únicamente, aquellos berberiscos, entre mercaderes y guerreros, que de las Indias de Oriente traen el bagaje comercial. También tienen corsarios las Señorías italianas, cuyo lujo y riqueza se debe a los últimos cruzados que luchan en Tierra Santa. Y en corso se arman frecuentemente las naciones de

Francia, las de España. Y los Reyes, son todos cristianísimos, pero... cuando en las contiendas, «acierto parece el no entender», se vengan los agravios por medio del corso.

Del corsario es consecuencia el cautivo. Roman en las galeras—chusma de la mar—bajo el comité cruel, cautivos cristianos y musulmanes. En coplas y refranes, recoge el pueblo esas lamentaciones y fatigas, del forzado sin dineros que no pudo redimirse, del que renegó de su fé, del galán—«mi amor ¡ay! prisionerito en Argel, ¡ay!, mi dolor»—del príncipe desvanecido en ciudades de sándalo, de las paces con Bayacete o Barbarroja o el Rey de Túnez o el Gran Señor de Islam, Rey de Argel.

El Renacimiento, a poco, revoluciona las conciencias. Se ha descubierto un Nuevo Mundo. La epopeya de dos razas, la sajona y la hispánica, vá a comenzar. Y, precisamente, en el magín de un soldado, que estuvo en Italia y venció al turco, alumbra el germen de un libro que se hará inmortal. Orán, Túnez, Argel... Si la grande España fuera a comerciar sus gloriosos faustos, no

habría día sin ellos, en todos los del año. El de 1541, las naves del Emperador Carlos V—su única derrota—que iban a la toma de Argel, perecen en una tempestad. En lucha diaria combate España en el litoral africano. Van las armadas al moro, cual en acostumbrada expedición.

En los romanceros, los sucesos narrados son sencillos, cobran heroísmos. Una fuerte escuadra—reina Carlos III—bombardea Argel. En 1816 aún quedan cautivos. ¿Pero no ha pasado el tiempo? Figurémonos a un español del siglo XVI o de comienzos del XIX. Ante la nueva división política africana, no se preguntaría con asombro:—¿Ya no es de España lo que tumba y camino fuera de tantos españoles?

La sugestividad se hace dolor. Porque al este de Argel, junto a una casa del alcide Aján, rene gaco griego—dos millas de la ciudad natal—había una cueva... La de Cervantes cuando presidió la rebelión de los cautivos. «Si le correspondiera la fortuna—escribe el cronista de aquella época, Rodrigo Méndez de Silva—entregara a Felipe II la unidad de Argel». ¡No es ya española la ciudad que fué de Cervantes!

El reverso. En Junio de 1827 comienza Francia a luchar militarmente en Argelia y desatiende las proposiciones del inglés que le ofrece una parte en el Egipto. Julio de 1830; cae Argel bajo el dominio de Francia. Cien años de ordenada colonización. En su tercera parte, la población europea y de ella, el 80 por 100 española—levantina, andaluza.

Advirtamos que se importan en Argel a productos por un valor de seis millones de francos; que las exportaciones representan cuatro mil millones...

Es demasiado nuestro a esta comemo a ión de Argelia: significa la obra civilizadora—el emigrante, el colono español.—Hombres que perdieron su patria; merced a ellos allí donde Cervantes sufre a cautividad, se habla aún en español.

Que la Francia criolla alegre el fauto. Castilla hace a los hombres antes de gastarlos, y desde su meseta, vé que la ocasión, aunque de aparato, no es para juntas y torneos. Que allí, en Argel, celebren su reunión en la Sinagoga. El árabe no lo permitiría en su Mezquita. Las treinta y tres monedas han dado su interés. ¡Enhorabuena!

FRANCISCO DE LLOCA.

(Prohibida la reproducción).

CRONICA

Instantáneas de la playa

Lugar de acción. ¿Biarritz, San Sebastián, Ostende? ¿Tal vez Deauville, San Juan de Luz o Brighton?

Lo mismo dá. En plena estación de moda y a las doce del día, co-

das las playas del mundo presentan el mismo aspecto cosmopolita. La a s n a b i g r r a l a c o n f u s i ó n de trajes, de idiomas.

Las gentes llegadas desde los más distintos países buscan junto al mar el olvido de sus propias vidas... ¡Todo inútil! Sobre la calcinada arena amarilla, los pobres hombres vienen y van con sus penas, sus optimismos y sus fracasos. Y el mar, siempre pone un comentario en la risa blanca de sus olas desechas en encajes.

Sol de fuego. Blancas velas triangulares. Calor de fundición. Envuelta en el susurro crujiente de las sedas tenues, cruza una ingresa blanca y rubia, dejando un perfume de flores marchitas. En sus bellas pupilas claras, pupilas avezadas a hundirse en las nieblas de Londres el sol pone sus destellos cegadores. La linda lady cruzó arrogante al igual que una espiritual duquesa arrancada de un libro de Oscar Wilde.

Tejo en el espacio un flexible garbato la dama del negro maillot, al iniciar un salto desde la báscula del traspolín. La figura plasma unos instantes la plástica graciosa de una actitud de vuelo.

El hombre de los prismáticos. Grueso. Sombrero Panamá. Vestido de blanco. Sonrisa de sátiro en huelga de brazos caídos. Mira atentamente, fijamente con sus

prismáticos sobre el azul del mar, los verdes, rojos, amarillos trajes de baño que flotan pétalos de flores flotando en las aguas.

Cabellos pajizos, lentes de concho, la miss empuja el cochecito; en él vá un niño rubio y sonrosado, fijas las pupilas en el horizonte mira allá lejos, en ese punto donde el mar se une al cielo y preso de un pánico angustioso rompe a llorar desconsolado.

¿Qué vió el niño rubio en la lejantía transparente? Debó de ser algo, algo terrible, angustioso, que aterrizó su pobre conciencia todavía no familiarizada con el espanto.

Los ojos de los niños son ventanas abiertas al mundo desconocido de lo suprasensible.

Olor de mar. Ramor de la resaca. Músculos de acero. Caracoles todas. Músicas americanas. Gaviotas en el cielo.

Y las olas, siempre lo mismo, siempre monótonas, vienen y van.

Por las terrazas en actitudes desmadejadas, pasean Sasá, Margarita Gautier, la Otero... extrañas mujeres que amaron mucho, que vinieron a una playa de moda a curar su «spleen», lo mismo que esas golondrinas ateridas de frío que vuelan fatigadas hacia los templados países del Sur.

MANUEL ALCARAZ CORTES

Prohibida la reproducción

EN EL AYUNTAMIENTO

Reunión de la permanente

Por fin... pudo reunirse ayer tarde, a los seis días de la convocatoria, la Comisión Permanente del Ayuntamiento para celebrar su sesión ordinaria semanal.

Presidió el Alcalde señor de Haro y asistieron los señores Martínez Pérez, Pérez Burillo, Rodríguez Ferrer, Vidal López, Granados Ferre y Carretero Ferre.

Leída y aprobada el acta de la anterior sesión, dióse cuenta del siguiente

ORDEN DEL DIA

Informe de la Comisión de Hacienda en la liquidación general practicada de los valores que ha tenido a su cargo en el año 1929, don Francisco Aguilera Aguilera. (Quedó aprobado).

—Cuenta, ascendente a 467 25 pesetas, importe del lunch con que fué obsequiado el catedrático de la Universidad de Granada don José Palanco Romero, que dió la conferencia el domingo último en el teatro Cervantes con motivo del aniversario del fusilamiento de los Mártires de la Libertad. (También se aprobó).

—Factura de don Andrés Viscaine, de 144 pesetas, por extracciones dentarias practicadas a los pobres de la Beneficencia. (Igual acuerdo).

—Expediente sobre instalación de una fábrica de jabón en la casa número 5 de la plaza de Marín. (Aprobóse).

—Factura de don Francisco

Ruano Muñoz, de 300 pesetas, por árboles colocados en el Cementerio de San José. (Se aprobó).

—Distribución de fondos para el mes de Septiembre. (Quedó aprobada)

—Fatura del Hotel Simón, de 167'80 pesetas, por estancia del catedrático señor Palanco.

El señor Pérez Burillo preguntó qué gasto se había hecho por la estancia del señor Palanco en la capital.

Se le contestó que unas 900 pesetas.

(Fué aprobado el recibo del Hotel).

—Recibo de don Gabriel García Gallardo, importante 200 pesetas, por jornales de acarreo de chinarro para el arreglo de las calles de Uilea, Descanso, Barrio Alto y Aguilar Martell. (Se aprobó).

—Recibo de la Sociedad Cauce La Buena Unión, importante 83 pesetas, por suministro de agua a la barriada del Alquián. (También se aprobó).

—Factura de don Manuel Piñental Méndez, por efectos suministrados para el servicio de agua potable, importante 87 pesetas. (Igual acuerdo).

—Facturas de don José Lucas e hijos, importantes 1.172 pesetas, por varios efectos suministrados para el servicio de aguas. (Aprobóse).

—Facturas de la Sociedad Financiera y Minera, de Málaga,

importantes 159 pesetas, por cementos suministrado para el arreglo de varias calles. (Aprobóse).

—Escrito de don Antonio María Durán, solicitando que la media toma de agua de la casa número 1 de la calle de Caleros, se canjee por elevada. (De conformidad)

—Escrito de don Francisco Cruz López, solicitando la devolución de 12 pesetas, importe del primer semestre del arbolito sobre tomas de agua. (Aprobado).

—Escrito de don Juan Aguilar Sánchez, solicitando el cambio de una toma de agua. (Igual acuerdo)

—Item sobre item de don Ramón Zapata Quesada. (Aprobado).

—Relación de jornales del servicio de aguas, importante pesetas 1 007. (Quedó aprobado).

—Expediente de subasta de una parcela de terreno en la calle prolongación de las de la Infanta y Guzmán. (Acordóse anunciar nueva subasta).

—Escrito del gestor de la cobranza del impuesto sobre el pescado, interponiendo recurso de reposición contra la rescisión del contrato de dicha gestión. El señor Alcalde explicó lo que había ocurrido en este asunto.

Intervino el señor Pérez Burillo, acordándose quedar enterados.

—Factura de don Rogelio Zamora, de 60 pesetas, por el alquiler de un coche para la Comisión de Festejos. (Aprobada)

—Proyecto de prolongación de 50 metros en la cabeza de la fuente pública.

El señor Pérez Burillo manifestó que al lado de la fuente hay un terreno que está cultivándose por un particular y que cree que perjudica a la fuente.

Se le contestó que se está tramitando un expediente relacionado con dicho objeto.

—Oficio del teniente alcalde señor Carretero Ferrer pidiendo tres meses de licencia.

Igual petición hizo el señor Rodríguez Ferrer.

El Secretario manifestó que según el Estatuto, no se pueden conceder más licencias mientras no terminen las que hay acordadas.

El señor Granados Ferre también solicitó licencia.

El señor Rodríguez Ferrer pidió que se consultara con la Superioridad el caso, pues él tenía precisión de ausentarse.

El señor Carretero expuso que le era imprescindible por sus ocupaciones el usar de la licencia.

El señor Alcalde contestó que se había consultado el extremo de que se trataba.

El señor Martínez Pérez expuso que daba por terminada la licencia que se le tenía concedida. (Acordóse que la licencia se le concediera al señor Rodríguez Ferrer primeramente por un mes y después al señor Carretero por el mismo tiempo).

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 4.

De despedida

El subsecretario del ministerio del Ejército se despidió esta mañana del jefe del Gobierno general Berenguer, por tener que marchar a Francia para asistir a las maniobras militares.

Manifestaciones de Marzo

El ministro de la Gobernación general Marzo, hablando con los periodistas, dijo que en Sevilla se ha iniciado una huelga de carácter pacífico, en la Casa Cros, que afecta a unos 300 obreros, quienes solicitan aumentos de sueldos.

El Gobernador se reunirá esta tarde con los patronos y obreros para buscar una solución pacífica.

Preguntado el general Marzo sobre los propagandistas de la Unión Monárquica, en Galicia, dijo que nada le manifestaron los Gobernadores, suponiendo que los exministros señores conde de Guadalhorce y Calvo Sotelo y sus acompañantes han abandonado a Galicia.

Reparto gratuito de semilla

Se ha facilitado a la prensa una nota del ministerio de Economía Nacional, relativa a los resultados favorables en el reparto gratuito de semilla de maíz, que ha afectado a 3 522 labradores que poseen 9.170 hectáreas de terrenos.

El último Consejo aprobó el gasto para la bonificación de dichos cultivos.

El Instituto de Cereicultura estudiará la cuantía para el reparto del próximo año, con objeto de aumentar el área de cultivo.

Firma de decretos

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia:

Declarando en situación de excedencia al Magistrado de la Audiencia Territorial de Valencia, don Enrique López

Frias, sustituyéndole don Gregorio Azaña Díaz.

Nombrando Magistrado de la Territorial de La Coruña a don José Millaruelo Durango.

Idem de la Territorial de Las Palmas a don Benito Torres.

Nombrando Presidente de la Audiencia provincial de Valencia a don Mariano Escalado.

Idem de la Audiencia de Málaga a don Jerónimo del Pozo Herrera.

Radiograma de Millán Astray

Un amigo particular del general Millán Astray, ha recibido un radiograma del prestigioso militar, diciéndole que después del grandioso recibimiento en Habana y Méjico, inconcebidos, que se le tributaron, se siente más feliz para servir a la Patria y al Rey.

Almuerzo.-Conferencia

En el Hotel Palace almorzaron hoy los ministros de Gracia y Justicia y Economía señores Estrada y Rodríguez Víguri.

Después el señor Estrada celebró una conferencia con el exministro señor Ventosa, que llegó hoy procedente de Barcelona.

Pidiendo un puesto

La Diputación de Barcelona se ha adherido al acuerdo adoptado por la Diputación de Madrid de solicitar un puesto en la comisión que resolverá el asunto de «El Noticiario de los Lunes».

Telegrama de pésame

La Jefatura de la Aeronáutica ha enviado al almirante Magaz, jefe de la escuadra, un expresivo telegrama de pésame por la catástrofe del «Dornier A», próximas las maniobras militares.

De Madrid participarán las escuadrillas de aviación.

Los grupos de Burgos y León actuarán en la división atacante y como defensora actuará la división de Madrid.

Lea usted

'La Crónica Meridional'

TOROS

Madrid, 3

En Segovia

Bajo la presidencia de la infanta doña Isabel se celebró la corrida de toros anunciada.

El ganado de Hernández cumplió.

Marcial Lalanda y Vicente Barrera estuvieron colosales, concediéndoseles las orejas y los rabos.

Manolo Bienvenida quedó bien ganando una oreja.

Marcial Lalanda recibió un varetazo leve.

De aviación

Madrid 4.

Una felicitación

Dicen de Paris, que el príncipe de Asturias ha dirigido un telegrama expresivo al ministro del Aire, de Francia, congratulándose del éxito del vuelo realizado por los aviadores Costes y Bellonte a Nueva York, proporcionando un nuevo éxito a la aviación francesa.

Salida de Costes y Bellonte

Cablegrafían de Nueva York que a las 7:45 marcharon a Dallas en su avión Costes y Bellonte.

Se les prepara un grandioso recibimiento.

Recogerán el premio de 25 000 dólares.

El domingo irán a Washington.

El presidente de la República señor Hoover les obsequiará con un almuerzo oficial.

Al acto asistirá el Gobierno, los diplomáticos y altas personalidades.

PERPEN

A. Ramírez Sánchez

MÉDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Glorieta de San Pedro, número 1

—Pasaron a informe de la Comisión de Fiebre las varias peticiones de subvenciones para periódicos de propaganda de la feria.

—Aprobáronse varios recibos por diferentes servicios.

—Proyecto de arreglo del pavimento de la carrera de Perú.

(Aprobado y que se anuncie un concurso).

—Concedióse baja en el padrón de vecinos a don Teodoro Moreno Arrieta, porque trasladada su residencia a Madrid, a donde ha sido destinado como oficial de Correos.

DESPUES DEL ORDEN

EL AGUA

El señor Pérez Burillo se ocupó del pozo ofrecido para el servicio de agua al vecindario del Alquián, diciendo que se traigan todos los antecedentes para dar solución al asunto, pues es muy necesario suministrar de tan preciso líquido a la barriada de referencia.

El señor Rodríguez Ferrer se ocupó en el mismo sentido, añadiendo que el pozo ofrecido por 2.500 pesetas no es caro, pues tiene agua bastante para surtir al vecindario.

El señor Alcalde dijo que también tiene interés en el asunto y le han dicho que el pozo tiene agua buena.

El ingeniero del servicio de aguas señor López Echeverría informó que del agua de ese pozo no puede surtir el vecindario, porque analizada no ha dado feliz resultado, aconsejando que podría adquirirse de otro pozo que dista unos 600 metros de la barriada.

Acordóse que el señor ingeniero lleve el proyecto definitivo para la sesión próxima.

Seguidamente se levantó la sesión.

VIAJEROS

Después de larga temporada en varias poblaciones del Norte, han llegado de Madrid y pasarán unos días entre nosotros, el culto ayudante de Obras públicas de aquella División, don José J. Andolz y su distinguida señora, hija de nuestro amigo el abogado don Juan Campoy Rapallo.

—Desde Paterna del Río, donde ha pasado una temporada acompañado de su familia, se ha trasladado a Dalias el propietario don Gabriel Arqueros Gómez.

—Se encuentra en Almería, el comerciante don Guillermo Herrera Lafuente.

—Precedente de Madrid ha llegado el culto publicista y presbítero don Hugo Moreno López.

—Ha regresado a Méjico, nuestro paisano el culto abogado don Eulogio Romero Granados.

AVISO DE DIVIDENDO

Se avisa a los señores accionistas de la Sociedad «Al fin Libres, S. A.», que desde el día 10 del presente mes, pueden hacer efectivo el cupón número 3 de las acciones, a razón de 40 pesetas ó sea un dividendo de 8 por 100 libre de impuestos.

Almería 4 de Septiembre de 1930.—El Gerente, J. VIZCAINO.

REGRESO Y SALIDA

LOS DOS GOBERNADORES

Habiendo regresado de Melilla, en donde ha pasado una temporada en unión de su distinguida familia, se ha encargado nuevamente del mando militar de nuestra plaza, el general Gobernador don Félix de Vera.

* * *

En el tren de las cinco de la tarde, marchó ayer a Madrid el Gobernador civil de la provincia don Francisco Fontes.

Durante la ausencia de éste, se ha encargado del Gobierno civil el señor Presidente de la Audiencia provincial.

UNA DISPOSICIÓN

Agrupación administrativa

La «Gaceta» ha publicado una Real orden disponiendo que las Agrupaciones o Comisiones Mixtas de Comités paritarios, establecidas o que en lo sucesivo se creen, con presidente, vicepresidente y secretario, comunes a los Comités en que la agrupación consista se denominen «Agrupación administrativa de Comités paritarios», cuyas facultades no podrán exceder de las que entrañen substancialmente la vida económica administrativa de los organismos agrupados.

Instrucción pública

Un mitin en Madrid

La Confederación de Maestros organiza una activa propaganda de su «política pedagógica», la única que puede engrandecer y renovar por completo a España para el próximo otoño. En ella deben colaborar todas las personas de buena voluntad, todos los ciudadanos conscientes, todos los profesionales de la enseñanza, sin distinción de tendencias ideológicas en otros aspectos.

En este sentido la Confederación:

a) Dirigirá un nuevo manifiesto al pueblo.

b) Intensificará sus propagandas en la prensa de todos los matices con artículos, notas, etc., etcétera.

c) Apoyará y defenderá la candidatura para diputados a Cortes de aquellos que se comprometan a defender en el Congreso, cuando sea preciso, nuestra «política pedagógica».

d) Celebrará en Madrid un mitin grandioso de propaganda de esa «política pedagógica», con el fin de que el pueblo vaya incorporándose a ella por propio interés, ya que tan directamente le afectan sus principios.

e) En el mes de Diciembre tendrá lugar la asamblea general reglamentaria, con un ciclo de conferencias pedagógicas y con la solemnidad e importancia de cos-

tumbre.—La Comisión Ejecutiva, C. MARTINEZ PAGE, ANGEL A. CAS TILFORTE, J. LADISLAO SANTON.

Las mil plazas de nueva creación

El último Consejo de ministros, a propuesta del ministro de Instrucción, acordó el estricto cumplimiento de lo preceptuado en el Estatuto del Magisterio nacional en cuanto a la proporcionalidad de las categorías al crear las mil escuelas nuevas que ordena el presupuesto.

Al efecto, se entenderá que ha la creación desde el 15 de Septiembre, supliendo la deficiencia que se notaba en la cantidad presupuesta.

Cincuenta títulos gratuitos

El director de «El Magisterio Español», don Victoriano F. Ascarza, abonará en el año actual, como en los cuatro anteriores, el importe de cincuenta títulos de maestras de primera enseñanza, en memoria de su hermana doña Lucía, fallecida el 26 de Enero de 1925.

Juzgado Municipal

DIA 4

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. Eduardo Fernández Amat y Manuel Vicente López.

DEFUNCIONES.—Dolores Asensio Mellado, de gastro enteritis, y Antonio Hernández Calatrava, de 39 años, de asistolia cardiaca.

Parraleros Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochetas especiales para macar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa

EUGENIO DE BUSTOS

Almacén de drogas y productos para Sanid. d. Agrícola.
Calle de Granada, 35 y 37.—Teléfono, 88.—ALMERIA.

«Boletín Oficial»

Extracto del correspondiente al día 2:

Relación de destinos a proveer por licenciados del Ejército.

—Real orden circular sobre un concurso entre periodistas españoles.

—Continuación de la relación de mozos de esta provincia declarados prófugos.

—Edictos de los Juzgados de Tabernas, Purchena y Gérgal.

—Idem de los Avuntamientos de Almería, Chirivel, Samontín, Laujar, Huércal de Almería, Tijola, Armuña, Alicún, Abucena y Berja.

DOS SUBASTAS

Carretera y puente

Hasta el día 27 del actual se ha señalado el plazo para presentar proposiciones con objeto de optar a las subastas de las obras de la carretera de Sorbas a Los Alejos y del puente sobre la Rambla de Albánchez, en el trozo primero de la carretera de la Venta de la Media Legua a la Rambla de los Nudos.

Ambas subastas se celebrarán el día dos de Octubre próximo en la Dirección general de Obras públicas.

Las obras de la primera subasta tienen señaladas un presupuesto de 309 853'21 pesetas y deberán quedar terminadas en el plazo de diez y ocho meses, y las del puente 115 714'40 pesetas y se harán durante ocho meses.

Las demás condiciones de ambas subastas se hallan en el Ministerio de Fomento y en la Jefatura de Obras públicas de nuestra provincia.

A. Vizcaino

DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6
Conde Ofaña, 20 pral.

Banco Hipotecario de España

Administrador en Almería: Angel Vizcaino González, Procurador
Alta significación social y económica de sus préstamos

Pueden concertarse en plazos de 5 a 50 años, sin que esto signifique que el prestatario haya de sostener el gravamen durante el tiempo pactado. Una de las cláusulas de las hipotecas es la de que el hipotecante PUEDE CANCELAR CUANDO QUIERA, COMO ENTREGAR CANTIDADES A CUENTA DEL MISMO.

Los préstamos del Banco, por su admirable sistema de amortización, resultan a un 5'50 por 100 al año. Hay que tener en cuenta que las hipotecas del Banco Hipotecario no se hallan gravadas por el Impuesto de Utilidades. El que hipoteca con el Banco Hipotecario de España, tiene la ventaja indiscutible de que, mediante una anualidad que comprende intereses y amortización, extingue la deuda contraída sin que los vencimientos representen plazos angustiosos y un vivir de inquietudes constante.

El Banco Hipotecario de España ostenta en su brillante historial el mayor galardón de que pueda vanagloriarse entidad financiera alguna.

Poner a cubierto al industrial, agricultor, constructor de obras y al proletario en general de bienes inmuebles, de la labor ruin de los usureros, que prestan en forma legal al seis por 100 y en el doce.

MA LABOR

Orientar al que desee contratar con el Banco. Examinar su titulación y corregir sus defectos si los tuviere. Facilitar cuantos datos se nos requieran para construcciones, aconsejando lo que en justicia proda, para que el que me honre con su visita no pierda el tiempo y el dinero inutilmente. Librar al solicitante de las preocupaciones de índole legal y económica que sugiere la natural tramitación de los préstamos.

Las consultas e examen de títulos y orientación técnica no devengan honorarios

VIDA LITERARIA Y ARTÍSTICA

UN ENSAYISTA ESPAÑOL Y UN NOVELISTA AMERICANO

Cada día se nos muestra más patente la necesidad de fomentar el intercambio recíproco entre los pueblos de la raza y el idioma hispanicos. Con el advenimiento de una producción literaria que aumenta en proporciones insospechadas, el mejor medio de seguir el proceso de cada pueblo sería analizar el valor ideológico y estético de sus libros nuevos.

Aun hoy, en que los medios de penetración espiritual son tan fáciles, existe enorme ignorancia con respecto al avance de las Letras y el Pensamiento de esa comunidad de países. Esto échase de ver principalmente por lo que respecta a los valores americanos, cuyo nombre y obra no suelen irradiar a las demás repúblicas hermanas ni a España. Así, no es raro comprobar dolorosamente que mientras autores españoles de menor cuantía suelen lograr éxito, alcanzando sus obras circulación en el mercado, grandes maestros de la Novela y la Poesía de América resultan casi completamente desconocidos.

De aquí que se imponga esa gran labor enjuiciadora porque propugnamos; y a la que personalmente contribuimos desde hace años, dando a conocer, mediante nuestras crónicas, esos autores y libros que merecen la atención de todos, y los cuales ejercerían, a conseguir la difusión merecida, gran influjo en la cultura general.

A la atenta y constante simpatía de uno de los más activos editores, don Ramón de S. N. Araluce, de Barcelona, debemos en estos días la ocasión de conocer la obra de dos meritisimos escritores, español el uno y americano el otro, que encarnan singular significación en la actualidad literaria de lengua castellana. Nos referimos al ensayista Andrés Pelaez Cueto y al novelista Rómulo Gallegos.

Pelaez Cueto, de quien no sabemos más circunstancias que se trata de un español radicado desde hace tiempo en Méjico, de cuya colonia española es figura destacada, nos da con su libro «Panorama Crítico» una excelente composición que denota poderosa cultura, fina observación y perfecto conocimiento del idioma. No dudamos que la obra ha de alcanzar gran difusión en cuanto la crítica váyase ocupando de ella en el sentido francamente apologetico que merece. «Panorama Crítico» es creación de singular mérito, compuesta de una cuarentena de ensayos de amplitud conceptual y notable profundidad. Esos ensayos abarcan infinidad de temas estéticos, literarios y filosóficos, sobre hombres, hechos y problemas de nuestro tiempo, y están henchidos de calor humano y comprensión amorosa, así como trazados con pleno dominio que de-

nota la madurez del asunto en la alquilará mental. Algunos de ellos tales que los referentes al insigne Benavente, a las contradicciones del progreso, al idioma castellano, etc., son verdaderamente páginas que no vacilarían en firmar muchos de esos grandes críticos y pensadores consagrados por la fama.

A más de esas cualidades básicas, encontramos en «Panorama Crítico» otras circunstancias que hacen de su autor un valor singular en el ensayo contemporáneo. Nos referimos a la ausencia de espíritu sectarista, que tiende al prejuicio, y de personalismos de escuela. Pelaez Cueto, siendo, como debe ser todo crítico y ensayista, respetuoso para las opiniones ajenas, vé per sus propios ojos y autocrítica a toda otra impresión la individual experiencia objetiva. Bien merece este nuevo jerifalfo de las letras castellanas ocuparse de él con amplitud, cosa imposible en un somero trabajo que tiende únicamente a señalar la existencia de escritor tan notable. La gran riqueza de ideas, las múltiples sugerencias, la orientación que se halla en su libro nos tentarán seguramente al comentario detenido.

En estos últimos años, la novela americana, que ya con anterioridad tuvo cultivadores que proclamaron haber alcanzado análogo desarrollo que la de los países europeos ha sido aún sobrepajada por algunos pocos escritores jóvenes que han logrado imprimir a sus creaciones el máximo interés. Muerto José Eustasio Rivera, el gran colombiano, no cabe vacilación en discernir el tirso de la nueva novela americana que pinta preferentemente las tierras desconocidas, a Rómulo Gallegos, el gran venezolano que nos da en sus obras tan rica y recia visión del suelo y la vida de aquel país en el que perduran reminiscencias españolas.

Rómulo Gallegos publicó en 1930 su primera novela grande «Reinaldo Solar», a la que siguió «La Trepadora» y, finalmente, «Doña Bárbara», siendo esta última de la gran trilogía, como hemos dicho, la que le ha proporcionado la revelación triunfal de su nombre como el acaso más formidable narrador americano de hoy. El hecho de publicarse en España lindas ediciones de sus obras bajo la égida acogedora y entusiasta de la casa Araluce, hizo que «Doña Bárbara» fuera debidamente elogiada por la crítica española, alcanzando el galardón de ser declarada el mejor libro aparecido en un mes, por la Asociación correspondiente, cuyo Jurado ostenta alta solvencia. Ahora aparecen ediciones de las otras dos magníficas novelas, en virtud de lo cual el público podrá conocer portentosas creaciones narrativas.

Tanto «La Trepadora» como «Reinaldo Solar» son dignas hermanas de «Doña Bárbara». La vida y el paisaje, la psicología y el suelo de los llanos venezolanos y, en general, de la casi totalidad de aquel inmenso y fértil país de historia próspera, aparecen reflejados

en el a de mano maestra. En pocas novelas, antiguas o modernas, puede comprarse tan paladina mente a cada momento, esa feliz ensamble, esa perfecta adaptación del medio y los personajes que desarrollan acción o trama narrativa emocionante, como así mismo pocos autores imprimen tan intenso sello personal a sus obras, de forma tal que la lectura de ellas — aun dentro de la natural disparidad de lo emotivo — denota el estilo y la manera de quien las ha trazado.

Así como «Reinaldo Solar» culmina en la pintura del recio carácter de su protagonista, «El último Solar», con fuerza de elegía y belleza de poema, «La Trepadora» muestra mayor riqueza de tipos y caracteres, de cuadros y situaciones de singular aticismo plástico. Pocos libros como estos de Rómulo Gallegos producen una impresión tan fuertemente acusada de un país y una sociedad contemporánea.

ANGEL DOTOR



Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor PALLAS, cargará el 6 de Septiembre para Helsingfors, Abo, y demás puertos de Finlandia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A., Maura, 5.



Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor MANSUETA, saldrá el 5 de Septiembre para Goteborg, Stockolmo y demás puertos de Suecia.

Seguirá: el «Iberia», el 11 del mismo mes.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5

Dampfschiffahrts Gesellschaft

«Neptun» -- BREMEN



El magnífico y rápido vapor

VESTA

saldrá de este puerto el día 8 del actual, directo para el mercado de BREMEN

Agentes: José López Guillén en Testamentaria



Vapores de HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.

Para LONDRES directo

SVINTA

El rápido vapor

cargará el 5 de Septiembre. Informará su Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura 5



Sloman & Lauritzen Lines

Para HAMBURGO directo

BARCELONA

El vapor

está en puerto.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

UNA NOTA

EN CANTORIA

LO QUE DICE EL ALCALDE INCENDIO EN UN MOLINO

El Alcalde señor de Haro, entregó ayer a la prensa la siguiente nota, rogando su publicación:

«La Independencia», en el número de ayer, dice:

«El Gobernador ha declarado a cuantas personas quisieron oírle, que el Alcalde de la ciudad es un Alcalde fracasado.»

No ha dicho esto ningún otro periódico; pero me basta con uno, siquiera sea de la clase del que lo ha dicho, pues no creo se atreva a decirlo sin ser cierto; de todos modos, espero que el Gobernador lo diga a los demás periódicos y puntualice en qué consiste el fracaso, permitiéndome sin aplicar la censura, que yo haga historia de lo ocurrido para que la opinión imparcial juzgue sobre su actuación y la mía.»

Comunican de Cantoria, que en un molino harinero movido por motor de aceite pesado y fuerza hidráulica, enclavado en las afueras de la localidad, ha ocurrido un incendio.

Cuando los vecinos y autoridades se apercibieron del fuego, ya éste había tomado incremento, pudiendo, después de grandes trabajos por parte de todos, localizarlo.

Créese que el incendio fué debido a alguna chispa que se prendiera de la chimenea de la casa, que está al lado del molino, siendo pasto de las llamas un aparato denominado «Sam», las correas de la maquinaria, una criba para la limpia, dos elevadores de trigo y harina, algunos otros objetos y parte de la techumbre.

Se calculan las pérdidas en unas 4 000 pesetas.

El molino, del que es dueño Manuel Rubio Prior, está asegurado en la Compañía «La Unión y el Fénix Español» en la cantidad de 38 570 pesetas.

DATOS OFICIALES

Estadística de quiebras

Según datos publicados por la Jefatura Superior de Estadística, las quiebras declaradas han sido sesenta y cinco.

Entre ellas, tan sólo 30 han aportado datos completos de deudores y acreedores, de los que resulta que el número de los últimos es de 3 797, que representan créditos por valor de 6 693.399 pesetas.

Hasta la fecha de publicación de los datos de las 65 quiebras, sólo aparecen cuatro clasificadas (tres fortuitas y una fraudulenta) por no haber terminado los procedimientos judiciales a que dieron lugar.

La población que ha dado mayor contingente a las quiebras ha sido Barcelona con 39 casos, siguiendo en orden de clasificación, Madrid, Lérida y Málaga, con cuatro casos cada una.

DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.
Tratamiento antitirábico completo
Consulta: Eduardo Pérez, 7

DS AJS Spanskelinjen

El vapor «Solferino» saldrá del 7 al 8 de Septiembre para Oslo, Bergen y demás puertos de Noruega.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

Lea usted
«La Crónica Meridional»

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

BOLSA

Cotizaciones

| | |
|-----------------------|--------|
| Deuda 4% interior... | 72'08 |
| Id. 5% amortizable... | 87'50 |
| Id. 4% idem... | 00'00 |
| Banco de España... | 599'75 |
| Español de Crédito... | 428'00 |
| Hispano Americano... | 250'00 |
| Tabacalera... | 232'50 |
| Londres a la vista... | 46'06 |
| Paris idem... | 37'20 |
| Dólares... | 9'46 |

Las cotizaciones de las libras y dólares no son oficiales.

De Provincias

Madrid 4.

Suspensión.--Contra un periodista

Participan de Vig que continúa la suspensión del periódico «El Pueblo Gallego», habiéndosele notificado la multa de 5 000 pesetas y la imposición de otra de 600.

Ha sido puesto en libertad el periodista don Julio Carballo, que fué detenido por telegrafiar abultando de manera extraordinaria los sucesos que se desarrollaron el domingo último.

La libertad ha sido debida a gestiones que han realizado los periodistas de la localidad.

Los Reyes en Bilbao

Dicen de Bilbao que los Reyes asistieron a una verbena celebrada como homenaje a la vejez.

Los Soberanos fueron ovacionados, retirándose al hotel de madrugada, muy complacidos de haber presenciado la fiesta en la que no ocurrió el más pequeño incidente.

La huelga de pescadores

Comunican de San Sebastián que han sido centralizados en Pasajes todos los servicios de pescadería.

Ayer dicen que menudearon los incidentes con los pescadores huelguistas.

Al entrar en el muelle uno de los barcos pesqueros, se oyó un disparo de arma de fue-

go, el que no produjo alarma, continuando las operaciones de descarga.

Vuelco de un automovil.-- Varios heridos

Dicen de Jaén, que en la carretera de Alcalá la Real volcó un automovil que conducía viajeros.

Siete de éstos resultaron heridos, algunos de gravedad.

Artista abucheado

En el teatro Trivoli, de Barcelona, se produjo anoche un formidable escándalo.

La causa fué el actuar un modesto bailarín llamado Pepito Zamora, el que usaba ademanes desvergonzados.

El público le abucheó, teniendo que retirarse de la escena e intervenir las autoridades.

Antes de retirarse el citado Zamora, se encaró con el público, haciendo nuevos ademanes.

La Policía no tuvo más remedio que detenerlo en medio del enorme alboroto que reinaba.

Fallecimiento de uno de los heridos.--Registros de la Policía

Telegrafían de Ciudad Real que ha fallecido Teodoro Ruiz, que fué herido en los últimos sucesos.

Parece que han comenzado a declarar varios testigos presenciales.

Se han efectuado varios registros, incautándose la Policía de algunas armas.

Un accidente Muertos y heridos

Comunican de Valencia que en la carretera que conduce de Requena a Albacete, un carro por haberse espantado las caballerías, se precipitó por un terraplén.

Resultaron muertos Librada García y un niño llamado José Cuellar, y con graves heridas su esposo, una mujer y una niña de pocos meses.

Misas por las víctimas del "Dornier"

Comunican de El Ferrol, que

durante toda la mañana se celebraron misas en la capilla ardiente por las víctimas del «Dornier A».

Asistieron todas las personalidades y las autoridades.

El Ayuntamiento celebró sesión, consignando en el acta el sentimiento por la catástrofe.

El entierro de la víctimas fué una imponente manifestación de duelo.

En varios coches se colocaron más de un centenar de coronas con sentidas dedicatorias.

En tres arzones de Artillería fueron colocados los seis cadáveres del hidroavión.

Les deban escolta los soldados de Infantería de Marina.

Presidieron el duelo el almirante señor marqués de Magaz en representación del Rey y todos los generales con mando y las autoridades.

En la comitiva figuraban el aviador señor Iglesias, y el capitán de corbeta don Emilio Cano, hermano de una de las víctimas.

Con motivo de la horrorosa catástrofe, se aplazó la salida del bando de que formaba parte el buque almirante «Jaime I».

La causa de la catástrofe

Otro despacho de El Ferrol participa que los testigos que presenciaron la catástrofe dicen que una avería ocurrida al motor le obligó a entrar en barrana.

Las seis víctimas aparecieron envueltas entre los restos del «Dornier A», destrozados y carbonizados.

Se les pudo identificar por el orden de colocación en sus puestos.

Los mecánicos entre los motores aparecieron con el cuerpo dividido en dos mitades.

Uno de los bombarderos tenía la cabeza separada del tronco y fracturado el cráneo.

De Bilbao

Telegrafían de Bilbao las siguientes noticias:

Esta mañana llegó el infante don Gonzalo, y después de

almorzar continuó el viaje para San Sebastián.

El infante don Jaime inauguró el campo de los exploradores.

Camioneta despañada.--Siete muertos y siete heridos

En Marrakés se despañó una camioneta que iba ocupada por numerosos pasajeros.

Resultaron siete muertos y siete heridos, indígenas.

Huelga fracasada

En Jerez de la Frontera, según telegrafían, ha fracasado la huelga que preparaban los obreros arrumbadores.

Vuelos del autogiro.--Banquete.--Se ha repetido el terremoto

Dicen de Murcia que durante la procesión el señor Cierva realizó varios vuelos en su autogiro.

Los ingenieros civiles le obsequiaron con un banquete.

El terremoto que se registró ayer, se sintió en varios pueblos de la provincia, y fué intensísimo.

A las 14'40 de hoy se ha repetido el terremoto, que tuvo duración doce segundos.

La población se muestra alarmadísima.

Causa calificada

El fiscal de la Audiencia de Palencia ha calificado de excitación los desórdenes en la causa que se sigue contra el presidente de los elementos republicanos don Carlos Alonso, con motivo de los sucesos que se registraron el pasado junio.

Ciudad devastada por un ciclón.--Daños

Un cablegrama da cuenta de que el «Dario de la Habana» anuncia que la ciudad de Santo Domingo ha sido devastada por un enorme vendaval, quedando interrumpidas todas las comunicaciones.

Otras noticias aseguran que en Haití, un horroroso ciclón ha causado enormes daños.

PERPEN

El autogiro Lacierva y Almería

Ha regresado de Murcia, la comisión del Real Aero Club que marchó a aquella capital a entrevistarse con el glorioso inventor señor Lacierva y a rogarle viniera a nuestro Aeropuerto.

El señor Lacierva dedicó a los comisionados dos de sus más notables experiencias, como son la pérdida de velocidad (que en los demás aparatos produce una catástrofe), y el descenso vertical. Los comisionados pudieron apreciar cómo el autogiro queda parado en el espacio y luego suavemente, como un pájaro, se posa sobre tierra.

El señor Lacierva, que elogió grandemente los entusiasmos aeronáuticos de Almería, prometió a los representantes del Aero Club, que si como cree se aplaza la Conferencia mundial de seguridad en el aire, a la que asistirá ostentando la representación de España, que se ha de celebrar en Berlín el día 15, vendría a Almería antes de dicha Conferencia, y si no una vez celebrada.

Lo más interesante de la conversación con el señor Lacierva, creemos que es el propósito de una fiebre industria almeriense de empezar en nuestra ciudad la construcción de autogiros, propósito que, en principio, cuenta con el entusiasta apoyo del glorioso ingeniero.

El entusiasmo en Murcia es indescriptible y la población presenta el aspecto de las grandes solemnidades.

UNA CARTA

INVITACION AL ALCALDE

Ayer recibió el alcalde señor de Haro una carta del Presidente de la Junta Municipal de Melilla don Cándido Lobera, invitándole para que represente a nuestra capital en las fiestas que en aquella plaza van a celebrarse desde el 7 al 15 del actual y a la Segunda Feria de Muestras Hispano Marroquí.

La invitación que se hace a nuestro alcalde es como huésped oficial.

El señor Lobera, al final de su carta, dice que es su deseo que aumenten las relaciones y simpatías entre la plaza de Melilla y Almería.

Campaña uvera

Ayer fondearon a la carga, los vapores «Barcelona» y «Garibaldi», con destino a los mercados de Hamburgo y Southampton y Newcastle.

En servicio de cabotaje se han embarcado en el vapor «Isla de Gran Canaria» 10 barriles y 402 medios, con destino a Las Palmas. También llevó el «Alaya Mendizábal», 50 barriles para Alicante.

Ayer no salió ningún vapor fuera.

En puerto quedaron:

«Skulda», para Liverpool.
«Marsala», para Génova.
«Barcelona», para Hamburgo.
«Garibaldi», para Southampton y Newcastle.

Suma lo exportado hasta ayer 85 407 enteros, 2 957 medios y 988 cajas de uvas.

En 4 de Septiembre del año anterior, 148 463 enteros, 267 medios y 300 cajas.

En igual fecha de 1938, 133 559 barriles y 348 medios.

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive.

| DESTINOS | BARRILES | MEDIOS |
|--------------|---------------|--------------|
| Bremen | 3 840 | |
| Bristol | 2 458 | |
| Cardiff | 1 347 | |
| Copenhague | 665 | |
| Hamburgo | 6 551 | |
| Hull | 7 092 | 35 |
| Liverpool | 31 935 | 13 |
| Londres | 15 251 | |
| Manchester | 1 503 | |
| Newcastle | 2 763 | |
| P. Noruega | 3 881 | |
| P. Suecia | 3 530 | 60 |
| Southampton | 2 387 | |
| Sud América | 1.632 | |
| Cabotaje | 322 | 891 |
| Varios | 150 | 1.959 |
| Total | 85 407 | 2 957 |

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

| | |
|--|-----------|
| Presión media del día . . . | 755 0 |
| Temperatura máxima . . . | 28 8 |
| Idem mínima | 22 6 |
| Idem media | 25 7 |
| Idem máxima al sol . . . | 35 2 |
| Humedad relativa media . | 67 |
| Evaporación en 24 horas . | 5 6 |
| Lluvia en 24 horas . . . | 0 0 |
| Viento dominante | S. |
| Fuerza en metros por segundo | 4 5 |
| Nubosidad | despejado |

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico

REAL. NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Agrupación ateneísta

El próximo domingo 7 del actual, a las 10 de la noche, se reunirán los elementos que integran la Agrupación Ateneísta del Circulo Mercantil, en los salones de dicha Sociedad para dar posesión

a los vocales designados en la última reunión y tratar de varios asuntos de interés y especialmente sobre lo preceptuado en la base 10 del Reglamento.

Alcalde multado

A propuesta del Inspector provincial de Higiene y Sanidad peculiar señor Lechuga, ha sido multado en 200 pesetas el Alcalde del pueblo de Benizalón, por no cumplir cierto servicio que se le tenía ordenado reiteradamente.

Terremoto registrado

El terremoto sentido en Murcia de VI grado (temblor fuerte), ha sido registrado por la Estación Sismológica de Almería, el día 3 a las diez horas once segundos, con distancia epicentral de 182 kilómetros y profundidad hipocentral de 21 kilómetros.

Nueva Junta

El presidente y secretario del Colegio Oficial de practicantes de la provincia señores Gutiérrez Martínez y Brotons, nos han participado que se ha posesionado la nueva Junta directiva de dicha entidad designada recientemente.

Se alquila

Espacioso piso bajo en la calle Real 33, Cuatro calles.—Razón: Guzmán 2.

Mordida por un perro

En la casa de socorro municipal ha sido asistida Carmen López Segado, la que sufría una mordedura de perro.

Denuncias

En la Comisaría de Vigilancia han denunciado Plácida Fernández Hernández, que le había causado lesiones leves Antonio Callejón González, y Antonia Conejo Rojas que José Jiménez Cruz cree que ha abusado de su hija.

Rotulación y numeración

El señor Gobernador civil ha solicitado sea enviada a la Sección de Estadística, la parte del servicio que se realizó de rotulación de calles y plazas y numeración de edificios correspondientes al diseminado del término municipal.

Comisión provincial

Ayer mañana celebró sesión la Comisión provincial permanente, despachando los asuntos que figuraban en el orden del día que ya publicamos el 29 del pasado mes.

Médico-Odontólogo

El día cinco de Agosto empezó a pasar consulta en su clínica Paseo del Principe, 10, 2.º, el afamado especialista de Madrid de enfermedades de boca y dientes doctor Fernández Palacios.

Fallecimiento

Ha dejado de existir en Melilla, doña Enriqueta Martín Lara López esposa del jefe de la Prisión de Victoria Grande, don Luis Díez.

Registro minero

En este Gobierno civil se solicitó ayer por don Antonio Acosta Garzoñi, la propiedad de 198 pertenencias de sustancias de petróleo con el nombre de «Vera», situada en los parajes Pago de las Boyas, Riquelmas y otros, en término de Vera.

Este registro hace el número 37 251 del libro de entrada.

Gitano detenido

En término de Lubrín, ha detenido la Guardia civil al gitano Juan Rodríguez Torres, que estaba reclamado por el Gobernador militar de la provincia.

Enfermo mejorado

Se encuentra muy mejorado, después de la operación sufrida, el teniente alcalde nuestro estimado amigo don Esteban Viciana Viciana, de lo que nos alegramos.

Se alquila

un amplio local, propio para almacenar barriles, sacos de serrín, arcos, maderas, etc. Razón: calle Real, 16.

Para una vigilancia

El comandante de Marina ha comunicado al Alcalde que siendo de su facultad el prohibir que en el Zapillo los carros que van a cargar arena levanten polvo y dejen hoyos, con lo que se causan molestias a los veraneantes y vecinos, le ruega que establezca la vigilancia conveniente y se le hagan a él las denuncias que sean pertinentes, pues dicha autoridad de Marina no cuenta con personal para ello.

Agente ejecutivo

Se ha comunicado a don Serafín García Jiménez, haber sido nombrado agente ejecutivo, con el carácter de interino, para el cobro de las arbitrios municipales.

Vacante de inspector

Se encuentra vacante el cargo de médico inspector municipal de Sanidad de Tijola, que integra dicho pueblo y los de Bayarque y Armuña del Almanzora.

Sloman Linie

Para GENOVA directo
El vapor MARSALA está en puerto.
Informará su Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Maura, 5.

Bollería Suiza

NOMBRE REGISTRADO FUNDADA EN 1890
Premiada con Cruz de Honor y Medalla de Oro.
Especialidad de la casa: Bollo de Amsterdam, de chocolate y Suizo. Isabela de coco. Torta de manteca. Rosco de aguardiente. Pan de aceite, de azúcar y dorado.
Esta casa no tiene ninguna sucursal Aguilar de Campoo (Entrada al Mar cado).

VENTA ERITAÑA

RESTAURANT ECONOMICO
Comedores próximos al mar
Teléfono 7 6

Manuel Garcia Galott

PRACTICANTE
Reina, 31, bajo, derecha

Balneario DIANA

Baños ten platos

Débiles Elíxir Callol

Es } rápido
científico
agradable

da Vida y Juventud

Visite en Madrid el

HOTEL DE VENTAS

donde en

dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN
ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE



Compañía Trasatlántica de Barcelona
Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Septiembre el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.
Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 3 de Septiembre el vapor

J. S. Eicano

Para Puerto Rico La Guayra Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 11 de Septiembre, el magnífico vapor

Magallanes

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Septiembre el vapor

Infanta Isabel de Borbón

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.
Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura, 2 bajos.



Vapores Correos Francescos

De la Societe Generale de Transporte Marítimo a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos

Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana

Saldrá de Almería el 7 de Septiembre de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Septiembre, de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de Octubre de 1930, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA CLASE De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.
CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todos los lujos y las comodidades que requieren los adelantos modernos tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplias y cómodas camarotes especiales de 2.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 ptas. por plaza.

Para los de tercera clase comida a la española
MUY IMPORTANTE — Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que votar en carteras en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los mejores pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, es que no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.
Para más informes sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. e.) Bulevar del Príncipe 75 - ALMERÍA Correo del Muelle 28 en 21.

HIPERACIL

ANTES

TRIPAS ANTIGASTRÁGICAS
medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias náuseas vómitos después de comidas, indigestiones, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y egana ener para todas aquellas molestias que revelen ser dolorosas. Digema lo noas
Para mayores datos dirigirse al Depósito, Sevilla. El autor Farmacia «El Globo» Tetuán, O
Almería botica de Santo Domingo.

Compañía Trasmediterránea
BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta
Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán
Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)
Llegada a Almería los Miércoles 9 y 23 Julio 6 y 20 Agosto.
Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao
Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.
Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.

CONTRATAD VUESTROS
SEGUROS MARÍTIMOS

CON

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

EXTENSAS GARANTÍAS

PRIMAS FUERA DE TODA COMPETENCIA

SUBDIRECTOR EN ALMERIA

JOSÉ ROMERO BALMAS

Paseo del Principe, 10

Esta Compañía nacional contrata seguros contra INCENDIOS, sobre la VIDA, de VALORES, ACCIDENTES DEL TRABAJO, transportes TERRESTRES y MARÍTIMOS (Casos y Mercancías), ACCIDENTES INDIVIDUALES y de AUTOMÓVILES.

Flor de Lis

Tintura muy practica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello. Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario.

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería

Calle Granada, 35 37 - Almería

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL
ALMERIA.